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1. ALLMÄNT 
 
Tack för att du valt en Fliegl Betongblandare från Etebra Maskin & Vagn. Vi hoppas att du skall bli nöjd med din nya 
blandare och att du får en effektiv användning av den för många år framöver. 
CE-intyget hittar du på sista sidan i denna instruktion. Det är en värdehandling och skall medfölja blandaren vid en ev. 
försäljning. Har du några frågor om blandaren och dess skötsel, eller behöver du reservdelar, är du välkommen att 
ringa eller maila Etebra Maskin & Vagn. 
 
Denna bruksanvisning utgör ett viktigt dokument för att du som operatör skall kunna få ut optimal kapacitet av 
blandaren samtidigt som risken för att en olycka skall hända med skador på såväl människor som på blandaren 
skall minimeras. 
 
Innan blandaren tas i bruk skall alla som kommer att arbeta med blandaren ta del av innehållet i denna manual. 
 
Fliegl GmbH är marknadsledande i Europa på betongblandare med ett mycket stort produktprogram. Förutom 
de tre modellerna Favorit, Garant och FA tillverkas en serie dubbelblandare, ”Duplex” samt stora stationära 
blandare upp till 2500 liter för industriell användning.  
 
Fliegls betongblandare är en aktiv blandare med en rullad trumma och botten av höggradigt stål. Blandaren 
har ett stänkskydd mot traktorn. Beroende på modell har blandarna 3, 4 eller 5 roterande fjädrande armar. I 
nedre änden på varje arm sitter en bottenskrapa. Dessutom finns det en justerbar väggskrapa som för 
materialet inåt trumman. 
 
Betongblandarna är avsedda för montering på lantbrukstraktorer, gaffeltruckar, teleskopslyftare, hjullastare 
eller baklastare. Blandaren kan drivas med kraftaxel, hydrauliskt eller med elmotor 
 
Blandarna kan användas för att blanda cement, murbruk, kompost, torv, foder, gödning med ”toppdressing” 
mm. 
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2. SÄKERHETSFÖRESKRIFTER 

 

 
 
 
1. Alla som skall använda blandaren eller vara med vid arbetet skall ha läst eller tagit del av 
            innehållet i denna manual och vara införstådda med de risker som kan föreligga. 
  
2. Se till att alla skydd sitter där de skall innan blandaren tas i drift 
 Toppgallret måste alltid vara nerfällt och låst med låsmutter då maskinen skall användas. 
            Kontrollera att alla bultar och muttrar är åtdragna innan användning. 
 Kontrollera att skyddstrattarna på kraftaxelns båda ändar sitter på plats och är hela 
 
3. Kontrollera att traktorn eller lastaren står stabilt när blandaren är kopplad och full av betong samt 

roterar. Låt inte traktorn arbeta med blandning på ojämnt underlag eller på en slänt. 
 
4. Var alltid beredd på att slå av drivningen och stanna blandarens roterande armar om en farlig  
             situation skulle uppstå. 
 
5. Det är förbjudet att föra in något föremål i tömningsluckan när maskinen roterar 
 
6. Stå aldrig på blandaren när drivaxeln roterar. 
 
7. Gå aldrig under blandaren om den är monterad på en lastare 
 
8. Toppgallret skall alltid vara nedfällt och låst vid rengöring. 
 
9. Var speciellt uppmärksam på barn så att de inte kommer i närheten av blandaren när den 
             används.  
 
10. Lämna aldrig traktorn eller lastaren utan att;  
 - stanna kraftaxeldrivningen 
 - sänka blandaren till marken 
 - dra åt handbromsen 
 - stänga av motorn 
 
11. Om blandaren skall användas med gafflar, se till att den är väl förankrad och säkrad så att den 

 inte kan glida av gafflarna 
 
12. Om blandaren är monterad på gafflar som kan lyftas upp finns risk för tippning av hela ekipaget på 

grund av att tyngdpunkten förskjuts uppåt.  
 
13. Då blandaren är i drift kan det uppstå mycket kraftiga oljud, upp mot 91 dBA, varför personer som 

arbetar i närheten av blandaren rekommenderas att bära hörselskydd. 
 
14. Stäng av drivningen av blandaren så snart onormala missljud eller vibrationer uppstår 
 
15. Cement är ett farligt kemiskt ämne. Var noga med att använda skyddskläder,  skyddsglasögon och 

munskydd för att skydda dig mot cementdammet. 
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3. TEKNISK SPECIFIKATION 
 
 Modell   Favorite  Favorite 

Storlek   600  800 

Blandningsvolym, l 600  800 

Total volym, l  825  1200 

Egenvikt, kg  430  570 

Kapacitet per tim, m3 ”3-4  ”4-5 

Erforderlig traktor, hk 50  80 

Erforderlig truck, ton 2,0  2,5 

Hydrauldrift, tillval Nej  Nej 

Utväxling växellåda 1:8  1:8 
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4. MONTERING & KOPPLING TILL TRAKTORN 
 

Blandaren levereras komplett men med några komponenter omonterade. Dessa komponenter ligger 
på botten av blandaren. Montera dessa enligt nedan; 

 
4.1 Skyddsplåten 
 Montera skyddsplåten med de fyra M8 bultarna i de borrade hålen på lockets ring. 
 

                             
 
4.2 Tömningsrännan  

Montera tömningsrännan under tömningshålet med de två M12 bultarna.  Placera läppen på 
bakkanten av tömningsrännan i de två hållarna under blandarens golv. Tryck rännan uppåt vid 
dragning av bultarna så att den  bockade plåten på vänster sida kommer över själva tömnings 
luckan. 

 

   
 
 
 
4.3 Säckrivaren 

Montera den sågtandade rivaren på ett för dig lämpligt ställe på blandarens toppgaller. Fästbyglarna 
skall gripa runt de undre rundjärnen på gallret. 
 

 
  



  
  
         

 

7 

4.4 Montering på 3-punkts lyften 
 Backa traktorn mot blandaren.  
 Koppla de två nedre fästena på blandaren till traktorns hydraularmar.  

Använd medskickad kätting för att koppla det övre fästet till traktorns toppfäste.  
OBS ! Notera att för Garant 802 OCH 1002 levereras två kättingar. Båda dessa kättingar skall användas för 
dessa blandare. 

 
Blandaren är konstruerad att sitta så nära traktorns bakhjul som möjligt för att minimera risken för 
tippning bakåt. Gör därför kättingfästet så kort som möjligt. 

  
 Kättingen har rätt längd när blandaren är helt horisontell, då den lyfts upp och 
 tömningsrännans botten är på en lämplig nivå från marken. Det kan behövas en del testande 

av de olika hålen och med olika kättinglängder innan rätt läge uppnås.   
 Monteras kättingen i det lägre hålet på traktorn och det övre hålet på blandaren, kommer den 

att luta mer framåt när den lyfts upp och mer bakåt när den sänks ner.  
 

    
 
 
 
4.5 Montering av kraftaxel 
 OBS ! Innan arbetet med kraftaxel påbörjas, stäng av motorn på traktorn och dra åt 
              handbromsen. 

Anslut medföljande kraftaxel till traktorns 540 rpm uttag medurs rotation. Ingående axel på 
betongblandaren skall alltså rotera moturs. 

 Kraftaxeln har en momentbegränsare i form av en brytbult i ena änden. Denna ände skall  
kopplas mot blandaren.  

 Kontrollera att längden på kraftaxel passar. För de flesta traktormodeller måste kraftaxeln 
kortas. Kortaste avståndet är normalt när blandaren är lyft till sitt högsta läge. Följ noga 
instruktionen som medföljer kraftaxel vad som gäller beträffande kortning av kraftaxel. 

 När kraftaxel är på plats, lyft och sänk blandaren till ytterlägena. Vinkeln på kraftaxeln får inte i  
något läge överskrida 30 grader när den används. 

 Kontrollera klarningen mellan kraftaxel och blandarens främre del. Om kraftaxel tar emot 
  blandaren måste förlängare användas till de nedre fästpunkterna. 
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5. IGÅNGKÖRNING 
 
5.1 Innan arbete påbörjas;  
 - Kontrollera att alla bultar är dragna och att skydden sitter på plats 
 - Kontrollera att olja finns i växellådan och att smörjning gjorts 
 - Kontrollera spelet mellan botten och bottenskraporna samt mellan väggen och väggskrapan. 
  Se punkt 5.3 och 5.4 nedan för rätt inställning 
 - För att underlätta rengöringsarbetet, spraya formolja, dieselolja eller liknande på blandaren 
              och bakre delen av traktor 
 - Ha gärna en extra brytbult till hands för att snabbt kunna åtgärda en trasig bult 
 
5.2 Räkna ut materialåtgången 
 Om du skall gjuta en platta som är 10 x 50 m och som skall vara 12 cm tjock går det åt 
  följande mängd material; 10 x 50 x 0,12 = 60 kbm betong = mängden sand och singel.  
 En enkel tumregel vid gjutning av betong av K-30 kvalitet är följande cementmängder; 

600 liters: 180 kg 
800 liters: 250 kg 
 

5.3 Fyllning av blandaren 
 Det är mycket viktigt att blandaren fylls med rätt mängd material. Det är bara sanden, singeln 
  eller krossen som tar plats. Cementen och vattnet följer med som utfyllnad, utgör “klistret”  

mellan sandkornen och stenarna och “försvinner” i mängden.  
 Gör en markering på insidan av blandaren innan du börjar som visar den maximala 
  fyllnadshöjden av sand och singel. Den maximala fyllnadshöjden för de olika blandarna är;  

600 liters: 49 cm 
800 liters: 47 cm 

 
 Överskrid inte detta mått för då är risken stor att brytbulten går av.  
 
 Lyft upp blandaren så att den kommer i horisontellt läge.  
 
 Starta kraftaxel. Rekommenderat varvtal är 270 - 370 rpm. Låt blandaren gå med en konstant 
  hastighet. 
 
 Fyll på önskad mängd av sand, ballastmaterial, cement och vatten. 
 
 OBS ! Fyll aldrig blandaren till full volym med stillastående blandararmar. Det höga motståndet  

som uppstår i startögonblicket kan orsaka skada på fjäderarmarna, växellåda, drivaxel eller att 
brytbulten går av. 

 
OBS ! Överfyll aldrig blandaren. För mycket material innebär en sämre blandarkvalitet och kan även 
orsaka att brytbulten går av. 

 
OBS ! Kom ihåg att cement är en ett farligt kemiskt ämne. Använd alltid lämpliga skyddskläder och en 
andningsmask för att förhindra inandning av cementdamm. Prata med din cementleverantör hur du 
bäst skyddar dig. 

 
5.4 Blandning 

Blandningen tar normalt 3 - 4 minuter beroende på vilken typ av material som används. Blandning kan 
göras medan traktorn försiktigt körs till den plats där betongen skall tömmas.  

 Låt blandararmarna rotera med konstant varvtal. 
 Stanna aldrig kraftaxeln när blandningen väl har påbörjats. (utom vid fara). 
 Kör aldrig blandare mer än 5 minuter då detta kan orsaka en sämre kvalitet på betongen. 
 OBS ! Kör aldrig blandaren i fel rotationsriktning. Fjäderarmarna tål ej att belastas bakifrån. 
 
5.5 Tömning 
 Låt armarna rotera i blandaren.  
 Öppna tömningsluckan på blandaren. Tömningen tar ca 30 sekunder.  

Om det blir kvar en del av betongen i blandaren bör bottenskraporna justeras. Se instruktion under 
punkt 6.3 nedan. 
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6. UNDERHÅLL OCH SERVICE 
 
6.1 Rengöring 
 Spola alltid av blandaren ordentligt med vatten efter varje användning. Låt aldrig betong stelna 
  i blandaren. Det är lämpligt att spola av blandaren varje  halvtimme då den används  

kontinuerligt. 
 
6.2 Brytbultshaveri 
 Skulle brytbulten gå av under körning måste blandaren tömmas innan den startas igen. 
  Använd en skyffel för att tömma blandaren. 
 
 När blandaren är tömd på det mesta av materialet, lossa kraftaxel och montera en ny brytbult. 
  Brytbulten är placerad på den ände av kraftaxel som sitter i blandaren. Brytbulten är av 
  dimension M8 /50,  av 8.8 stål. 
 OBS ! Använd aldrig någon annan typ av brytbult.  
  

OBS ! Innan kraftaxeln monteras bort, sänk blandare till marken eller ställ den på ett stadigt underlag. 
Stäng av motorn på traktorn eller lastaren och dra åt handbromsen  

 
 När brytbulten är bytt sätt tillbaka kraftaxel.  
 Töm blandaren helt på ev. kvarvarande rester innan nästa fyllning påbörjas. 
 
 För att undvika ett nytt haveri av brytbulten, kontrollera att 
 - blandaren inte blivit körd med för mycket material eller överbelastats på något annat sätt 
 - blandaren inte har stannats och sedan återstartats när den varit fullastad 
 - blandaren har roterat med lämpligt och konstant varvtal 
 - en korrekt brytbult används 
 
6.3 Justering av bottenskraporna 
 Varje fjäderarm är försedd med en bottenskrapa som kan justeras i höjdled. Avståndet till 

 botten skall vara sådant att när blandaren tömmes, skall botten bli i det närmaste helt ren.  
Bottenskraporna får inte ta i botten under omrörning med betong eftersom  
fjäderarmarna kan skadas. Avståndet till botten skall var mellan 10 - 15 mm. 

 För att justera skraparna, lossa bulten på baksidan (19 mm nyckel). Ett bestämt hammarslag 
  på toppen av bottenskraparen kan behövas för att den skall lossna om detta inte blivit gjord på 

länge. Justera höjden och se till så att skrapan kommer parallellt med botten innan bulten dras åt. 
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6.4 Justering av väggskrapan 
  Väggskrapan kan justeras i radiell riktning så att avståndet mellan blandarens sidovägg och 
  skrapan blir korrekt. Om sidoskrapan är felinställd kan detta medföra ökat slitage på både  

väggen och skrapan. 
 Skrapans avstånd till väggen är beroende på storleken på det material som används. Det 

 rekommenderas att avståndet till väggen skall vara lika med medeldiametern på ballasten + 4 mm.  
 Exempel. Om du använder singel av 16 mm storlek, skall avståndet mellan väggen och  

skrapan justeras till 20 mm (16 + 4 mm). Detta mått vill ge den bästa kompromissen mellan  
förslitning och rening av väggen. 

  

                
 
6.5 Regelbunden service och smörjning 
  

Följande punkter skall kontrolleras och åtgärdas efter varje 10 timmars arbetsintervall; 
 
6.5.1 Kontrollera att alla bultar och muttrar sitter på plats och är väl åtdragna 
  
 
6.5.2  Kontrollera oljenivån i växellådan efter 40 timmars körning. Använd växellådsolja av  
   kvalitet 80W/90 och fyll upp till underkanten av hålet. Oljeåtgång ca 8 l. 
 
6.5.3 Oljan i växellådan skall bytas efter 500 timmars körning. 
 
 
 

  
 

   Påfyllnadsplugg & nivå kontroll plugg              Botten plugg 
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6.5.4 Smörj nedre- & övre lager till drivaxeln efter varje 10 timmars körning. Lagren är s.k. ”slutna”  
lager som ej skall smörjas, men fett skall sprutas in i utrymmet ovanför lagren för att ge ett extra  
skydd mot att vatten och cement skall lägga sig direkt på lagren. Vid det övre lagret finns ingen  
nippel, tag bort pluggen och fyll utrymmet med fett. 

 

             

                 
 
            Smörjnippel under botten 

 
 
6.5.5  Smörj nippeln på tömningsluckans gångjärn. 
 

      
 
 
6.5.6 Smörj kraftaxeln enligt medföljande instruktioner för kraftaxeln. 
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7. RESERVDELAR 
 
7.1 Betongblandare modell Favorit 
 
1 Tömnings lucka   F1001 
2 Tömningsränna   F1002 
3 Nedre kopplings sprint  F1003 
4 Smörjnippel   M6   F1004 
5 Smörjnippel   M6   F1004 
6 Blandar kropp 401  F1406 
   602  F1606 
   802  F1806 
   1002  F1106 
7 Mutter M16   F1007 
8 Bult M12 x 30   F1008 
9 Övre kopplings sprint  F1009 
10 Kopplings kätting  F1010 
11 Drivaxel    FS2032 
12 Kullager    FS2046 
13 Spårring   FS2048 
14 O-ring    FS2047 
15 Bottenskrapa Std.  F1015A 
   Offset  F1015B 
   Inner  F1015C 
   Yttre  F1015D 
16 Bult M12 x 30   F1016 
17 Bult M16 x 30   F1017 
18 Mutter M16   F1007 
19 Fjäderarm   F1019 
20 Vägg skrapa   F1020 
21 Bult M16 x 120   F1021 
22 Bult M12 x 40   F1022 
23 Blandar rotor 401  F1423 
   602  F1623 
   802  F1823 
   1002  F1126 
24 Mutter M12   F1024 
25 Stag    F1025 
26 Skyddsgaller 401  F1426 
   602  F1626 
   802  F1826 
   1002  F1126 
27 Mutter M12   F1024 
28 Bult M12 x 120   F1028 
29 Lastnings skydd   F1029 
30 Stänkskydd   F1030 
31 Smörjnippel M6   F1004 
32 Plugg 1”   F1032 
33 Fästarm till väggskrapan  F1033 
34 Täckbricka   F1034 
35 Mellanläggsbricka  F1035 
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7.2 Växellåda R52 B 
 Till Favorit 600 och 800 
 
 
Fig. nr. Benämning    Fig. nr. Benämning  
 
1. Växellådshus    11. Simmerring 35x52x10  
2. Oljenivåskruv    12. Tätningsring 
3. Kuggkrans    13. Simmerring 90x100x12 
4. Växelhuslock    14.  M10 
5. Sex kants skruv    15. Olje plugg 
6. Kullager 30210    16. Simmerring 50x72x10  
7. Drivaxel     17. Distansring 
8. Kullager 30304    18. Gavelfläns 
9. Pinion     19. Kullager 30210 
10. Kullager 32207   
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8. GARANTIVILLKOR 
 

Fabriksgarantin på denna blandare omfattar fel och/eller brister som kan hänföras till konstruktionen, 
materialet och/eller arbete. Garantin gäller under tolv (12) månader från leverans till slutförbrukare 

 
Garantin gäller endast under förutsättning att bruksanvisningen efterföljts och att blandaren har 
skötts på ett riktigt och tillfredsställande sätt. 

 
 Garantin omfattar ej skada som uppkommit på grund av;  
 - överlast eller att blandaren använts på ett sätt som den inte är avsedd för 
 - slitage, bristande underhåll eller uppenbart slarv 
 - brand, frätning, långvarigt rostangrepp eller annan form av yttre påverkan 
 
 Garantin omfattar ej; 
 - förbruknings- och slitagedelar 
 - delar som monterats eller använts på ett felaktigt sätt 
 - ersättning för kundens eventuella egna eller andras arbetskostnader 
 
 Garantin omfattar ej heller skada;  
 - som orsakats av felaktiga blandningsproportioner 
 - på tredje part 
 

Garanti på kraftaxel och hydraulmotor ; 
 - för kraftaxlar och hydraulmotor gäller de garantivillkor som respektive leverantör tillämpar. 
 
 Övriga villkor; 

En eventuell skada eller defekt skall omedelbart reklameras hos Etebra Maskin & Vagn eller den 
återförsäljare där blandaren köpts.  
Alla reklamationer skall alltid dokumenteras med bilder samt en skriftlig rapport. 
 
Återförsäljaren skall i sin tur utan dröjsmål anmäla reklamationen till Etebra Maskin & Vagn för 
utlåtande och beslut. Fördröjning av reklamationen kan leda till att den ej accepteras.  
 
Garantiarbeten får endast utföras efter överenskommelse med Etebra Maskin & Vagn.  
 
Reklamerade delar skall returneras till Etebra Maskin & Vagn om så begärs. 
 
Garantiarbeten och detaljer som byts ut under garantitiden har en garantitid på sex (6) månader eller 
längst till den tidpunkt då garantin upphör att gälla för hela vagnen. 

 
Produktutveckling: 
I enlighet med Fliegls policy att ständigt göra förbättringar på sina produkter, kan ändringar i 
specifikationen och/eller utseendet av blandarna göras gentemot vad som visas eller sägs i 
broschyrer. Företaget kan därför inte hållas ansvarigt för några skiljaktigheter som kan bli följden av 
detta. 
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9.  EGNA ANTECKNINGAR 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



www.etebra.nu
036-33 66 990
Larssons Väg 11

561 91  Huskvarna

 

Etebra Maskin  & Vagn är importör och generalagent för vagnar 
för både lantbruk och entreprenad, samt gödselspridare och 
cementblandare. Våra varumärken är bland annat Western 

Fabrications, Richard Western, MOVA, Junkkari, ITRunner, Fliegl 
och Ziegler.

Etebra Maskin & Vagn är medlem i branchorganisationen 
Maskinleverantörerna och följer leveransbestämmelser enligt 

Lantbruk 16

   


